Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


3º bimestre


Testes 1 e 2. (UEL-PR) Um capacitor plano é formado de duas armaduras planas, iguais, cada uma de área A e colocadas paralelamente a uma distância d. A capacidade eletrostática C de um capacitor plano é dada por: [image: image1.png]


, na qual [image: image2]varia com a natureza do dielétrico colocado entre as armaduras. Quando o meio é o vácuo ou o ar [image: image3]= 8,85.10-12F/m, sendo F (farad) a unidade de capacidade eletrostática no Sistema Internacional.
Ligando as armaduras do capacitor aos terminais de uma bateria, as armaduras ficam eletrizadas com cargas +Q e -Q, conforme está indicado no esquema:
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A carga do capacitor é a carga Q da sua armadura positiva. A relação entre a carga Q e a ddp U é constante e igual à capacidade eletrostática do capacitor: [image: image5.png]


.


1. Quando uma ddp de 100V é aplicada nas armaduras de um capacitor de capacidade C = 8,85.10-12F, a carga do capacitor, em coulombs, vale:

a) 8,85.10-10.
b) 8,85.10-9.
c) 8,85.10-7.
d) 8,85.10-6.
e) 8,85.10-3.


2. Se a área de cada armadura desse mesmo capacitor de capacidade 8,85.10-12F é de 200 cm2 e o dielétrico entre as armaduras é o ar, então a distância entre elas, em metros, vale:

a) 1,0.10-4.
b) 2,0.10-4.
c) 6,0.10-3.
d) 5,0.10-3.
e) 2,0.10-2.


3. (UFPR) Considere um capacitor composto por duas placas condutoras paralelas que está sujeito a uma diferença de potencial de 100V, representado na figura a seguir:
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Preencha os campos com V (verdadeiro) ou F (falso):

(__) o potencial elétrico na placa A é maior que na placa B.
(__) entre as placas há um campo elétrico cujo sentido vai da placa B para a placa A.
(__) se a capacitância deste capacitor for igual a 1,00[image: image7.bmp]F, a carga elétrica em cada placa terá módulo igual a 10,0[image: image8.bmp]C.
(__) um elétron que estiver localizado entre as placas, será acelerado em direção à placa A.
(__) se a distância entre as placas for reduzida à metade, a capacitância do capacitor irá duplicar.
(__) este capacitor pode ser usado como um elemento para armazenar energia.


4. (UFC-CE) Admita que dois capacitores, um de 3[image: image9.bmp]F e outro de 6[image: image10.bmp]F, sejam conectados em série e carregados sob uma diferença de potencial de 120V. A diferença de potencial, em volts, através do capacitor de 3[image: image11.bmp]F, é:

a) 40.
b) 50.
c) 80.
d) 180.


5. (Uniube-MG) No circuito de capacitores, esquematizado a seguir, temos uma fonte ideal [image: image12]= 100V, e capacitâncias C1 = 2,0[image: image13.bmp]F e C2 = 3,0[image: image14.bmp]F. Após carregados os capacitores C1 e C2, suas cargas serão, respectivamente:

	a) 200[image: image15.bmp]C e 300[image: image16.bmp]C.
b) 48[image: image17.bmp]C e 72[image: image18.bmp]C.
c) 120[image: image19.bmp]C e 120[image: image20.bmp]C.
d) 60[image: image21.bmp]C e 60[image: image22.bmp]C. 
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6. (FEI-SP) Na associação de condensadores, do trecho AB de um circuito, representado na figura, quando S está aberta, a capacidade equivalente vale 6[image: image24]F. 0 valor da capacidade de C e a capacidade equivalente quando S está fechada valem, respectivamente: 

	a) 2[image: image25.bmp]F e 1,5[image: image26.bmp]F.
b) 2[image: image27.bmp]F e 8[image: image28.bmp]F.
c) 1[image: image29.bmp]F e 1,5[image: image30.bmp]F.
d) 3[image: image31.bmp]F e 1,5[image: image32.bmp]F.
e) 3[image: image33.bmp]F e 8[image: image34.bmp]F. 
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7. (Ufla-MG) Em quais dos circuitos a seguir é possível garantir que, transcorrido um intervalo de tempo muito longo após fechar a chave S, todas as lâmpadas estarão acesas? Suponha que a bateria satisfaça as condições necessárias para que as lâmpadas fiquem acesas e não se queimem. 
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a) I, II, III.
b) I, V, VI.
c) II, IV, VI.
d) III, IV, VI.
e) IV, V, VI.


8. (Uesb-BA) No circuito da figura, o gerador G tem f.e.m. igual a 6V. O capacitor C, inicialmente descarregado e de capacitância 2.10-6F, está ligado em série com a lâmpada L. 
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Nessas condições, fechando-se a chave K:

01) a ddp nos terminais do capacitor permanece nula. 
02) a lâmpada ficará acesa indefinidamente. 
03) o capacitor estará em curto circuito. 
04) o capacitor adquire 3.10-6C de carga elétrica. 
05) a energia potencial elétrica do capacitor será igual a 3,6.10-5J.


9. (Unitau-SP) No circuito esquematizado a seguir, pode-se afirmar que, depois de muito tempo que a chave S foi ligada,
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I. a carga no capacitor é de 40[image: image39.bmp]C. 
II. a corrente no resistor de 40[image: image40.bmp] é 2A. 
III. a potência entregue pelo gerador é de 50W.

Das informações acima:

a) somente a I está correta. 
b) todas estão corretas. 
c) somente a I e a II estão corretas. 
d) somente a I e a III estão corretas. 
e) nenhuma está correta.


10. (UFGO) Um estudante encontrou, em um laboratório de eletricidade o circuito a seguir. Utilizando instrumentos de medidas apropriados, ele verificou que o capacitor C estava carregado, e que:
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(1) a corrente entre os pontos C e F era nula.
(2) a resistência equivalente do circuito era 15,5[image: image42.bmp].
(3) a ddp entre os pontos A e B era igual a ddp entre os pontos D e E.
(4) a potência dissipada pelo resistor de 30[image: image43.bmp] era menor do que a potência dissipada pelo resistor de 20[image: image44.bmp] situado entre os pontos B e G.


11. (Unisa-SP) No circuito a seguir:

	R1 = 10 ohms
R2 = 30 ohms
R3 = 40 ohms
R4 = 20 ohms
C = 50[image: image45.bmp]F
E = 24 volts
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A carga no capacitor C é: 

a) zero. 
b) 150[image: image47.bmp]C.
c) 450[image: image48.bmp]C.
d) 500[image: image49.bmp]C.
e) 900[image: image50.bmp]C.


12. (Mackenzie-SP) Em uma revista científica, o autor de um artigo sobre capacitor plano carregado afirma que ao abandonarmos entre suas placas um corpúsculo de 2 g, eletrizado positivamente com 6[image: image51.bmp]C, ele adquire movimento vertical ascendente, de aceleração constante 0,5 m/s2 devido à ação do campo elétrico e do campo gravitacional. Sendo a aceleração da gravidade no local igual a 10 m/s2, a intensidade do campo elétrico entre as placas do capacitor é de:

a) 1,5.103N/C.
b) 2,0.103N/C.
c) 2,5.103N/C.
d) 3,0.103N/C.
e) 3,5.103N/C.


13. (Mackenzie-SP) As placas P1 e P2 de um condensador plano são ligadas aos terminais de um gerador elétrico de f.e.m. 182V. Por efeito termoelétrico, num dado instante, um elétron se desprende do ponto A e atinge o ponto B. Desprezando as ações gravitacionais, o módulo da quantidade de movimento do elétron, no instante em que chega ao ponto B, é:

	Dados:
carga do elétron = -1,6.10-19C
massa do elétron = 9,1.10-31 kg 
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a) impossível de ser determinado
b) 7,28.10-24 kg.m/s
c) 7,28.10-27 kg.m/s
d) 7,28.10-31 kg.m/s
e) 7,28.10-34 kg.m/s 


14. (PUC-MG) Um capacitor a ar é carregado com uma fonte de 12,0 volts e adquire uma carga de 5,0 microcoulombs. A seguir, a fonte é desligada e um dielétrico de permissividade desconhecida é colocado entre as placas do capacitor.
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É correto afirmar que:

a) a capacitância e a energia acumulada não mudam.
b) a capacitância e a energia acumulada aumentam.
c) a capacitância e a energia acumulada diminuem.
d) a capacitância aumenta e a energia acumulada diminui.
e) a capacitância diminui e a energia acumulada aumenta.


15. (PUC-MG) Um capacitor de placas planas e paralelas é totalmente carregado utilizando-se uma fonte de 12 volts em três situações diferentes. Na situação A, ele permanece vazio. Em B, um dielétrico preenche metade do volume entre as placas e, em C, o mesmo dielétrico preenche todo o volume entre as placas.
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Assim, com relação às cargas acumuladas, é correto afirmar que:

a) as cargas em A, B e C terão o mesmo valor.
b) A terá a maior carga e C, a menor.
c) A terá a menor carga e C, a maior.
d) B terá a maior carga e A, a menor.
e) B terá a menor carga e C, a maior.

RESPOSTAS
1. a
2. e
3. V; F; F; V; V; V (V: verdadeira; F: falsa)
4. c
5. c
6. e
7. d
8. (05)
9. c
10. (1) e (4)
11. d
12. e
13. b
14. d
15. c 

